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Селекція рослин вимагає широкого та точного опису етапів дослідження. 

Серед господарських культур України найбільший економічний ефект зумовлює 

культура соняшнику. Головним результатом селекції соняшнику є підвищення 

якості насіння й його характеристик, що є важливими для споживача. Більша 

частина якостей насіння може бути оцінена за морфологією. Існуючі методики 

опису базуються на візуальному сприйнятті та відносній класифікації [1]. 

Селекційна цінність зразків соняшнику встановлена таким шляхом дуже 

невелика і відповідність генетичному потенціалу не висока. Сучасний рівень 

технологічних досягнень дозволяє зробити значно кращу оцінку у цифровому 

вигляді.  

Новий напрям досліджень має назву фенотипування – створення 

цифрового опису фенотипу [2]. Організація цифрових описів у базу даних 

матиме велику цінність для аналізу селекційного матеріалу.  

Метою наших досліджень є створення засобів дослідження насіння 

соняшнику та організація бази даних. 

Впродовж терміну вирішення цього завдання було зібрано більше 3000 

фотографій насіння соняшнику близько 250 ліній соняшнику. Для 

фотографування використовувався стаціонарний прилад з детермінованими 

налаштуваннями. Фотографії містять дві проекції кожної насінини для 

отримання тривимірних параметрів. Розроблено та апробовано програмне 

забезпечення для аналізу такого фотоматеріала. 

Програмне забезпечення для розпізнавання метричних розмірів 

насіння. 

Програмне забезпечення створено для розпізнавання метричних складових 

насіння. Спочатку насінинна повертається на кут в 315 градусів та обрізаються 

чорні ділянки зображення. Потім проводимо обробку зображення. Знаходимо 

частини довжини та ширини, а також кути ромбу його повну площу та площі 

трикутників. Площі трикутників пропорційні площам ділянок насінин. Кут 

повернення постійний, а координати обрізки можна змінювати у разі 

необхідності для кожного виду насінини. Усі розраховані параметри 

організовані як результат обчислень у вигляді таблиці, де кожне фото описано 

окремим рядком. Перший стовпчик – це назва фото, усі інші вказані на рисунку 

1 розміри. Обчислення відбуваються у циклі, для обробки усіх фото, поміщених 

у теку програми. Результат цієї роботи представлено на рис. 2.  
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Програма визначення забарвлення насіння за смугами. 

Насіння соняшнику, в основному, має смугасте забарвлення. Смуги 

бувають дуже контрастні і близькі за забарвленням. На фото зазвичай 

спостерігається невелика кількість смуг від 3 до 7. Було включено визначення 8 

діапазонів. Принцип визначення смуг полягає у оцінці смуги з пікселей 

розташованих за шириною насінини. З наявної смужки пікселей виділяють 

найбільші різниці між двома сусідніми пікселями. Згідно цієї різкої зміни 

значень забарвлення виділяють 8 зон для кожної з яких вираховується середнє 

значення кольорів (рис.3). 

 

                 
 

а) метричні складові насінини б) фото смугастої насінини  

Рисунок 1 – Метричні складові та фото насінини соняшнику 

 

 

Рисунок 2 – Табличний результат роботи програми визначення 

метричних складових насіння соняшнику 

 

Застосування розробленого програмного забезпечення дозволяє створити 

базу даних фенотипічних ознак, в який описані розміри, конфігурація та кольори 

кожної насінини. Отримана інформація доповнюється даними з іншими 

вимірами, більша частина яких проводиться і записується при зважені насінини, 

зважені після обрушення лушпиння та ін. 

 



СЕКЦІЯ 4 Інформаційні технології в автоматиці, електроніці, вимірювальній техніці 
та економіці 
 

 

 

 

349 

 
Рисунок 3 – Табличний результат роботи програми визначення 

забарвлення смужок насіння соняшнику 

 

Відомо багато досліджень з розпізнавання образів та вимірювання об’єктів 

на фото, однак у селекційному значенні використовується не велика кількість 

розробок. Зокрема на коренях [3] та листках [4] рослин. Застосування на насінні 

знаходиться у стадії розробки, проведені дослідження є першими з 

опублікованих. Проведені експерименти продемонстрували високу роздільність 

розробленого методу. Виділено контрастні зразки за розмірами та забарвленням 

насіння. 

Висновок. У результаті проведеного дослідження розроблено програмне 

забезпечення, що покладено в основу інструментів для створення бази даних з 

фенотипування соняшнику. Використовуються селекціонерами та генетиками 

Інституту олійних культур НААН України. 
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